

फक्त ५१०००/- रु.
जेवणासह (अटी लागू)

• निसर्गरम्य हवेशिर वातावरण • पाण्याची भरपूर सोय
• जेवणासाठी स्वतंत्र हॉल • वधू-वरांना स्वतंत्र रूमची सोय • २४ तास लाईटची सोय

श्री स्वामी समर्थ सेवा आश्रम ट्रस्ट
अक्कलकोट-सोलापूर एन.एच.रोड, अक्कलकोट
मो. ९३२६१५८१५१ / ८६२५००५१११



किंमत



रुपये

Email - katusatya@gmail.com

तमाम जनतेस दसरा व विजयादशमीच्या हार्दिक शुभेच्छा..!

सोलापूर RNI No. MAHMAR 2006/17624 वर्ष १९ वे, अंक ७९ वा शनिवार, दि. १२ ऑक्टोबर २०२४ पाने ४ पोष्ट परवाना: - SLP/04/2023-2025 Posted at - R.M.S.Post Office SOLAPUR

सरकारला धडकी भरवणारा आज दसरा मेळावा...



जरांगे पाटलांच्या सभेची ज्य्यत तयारी!

९०० एकरचं मैदान, ५०० क्विंटल बुंदी, १०० रुग्णवाहिका अन दहा आयसीयू सज्ज

जालना (कटूसत्य वृत्त):- मराठा अरक्षणसंदर्भात राज्य सरकारने अद्याप कोणताही निर्णय घेतला नाही. त्यामुळे मनोज जरांगे पाटील आता मोठ्या आंदोलनाच्या तयारीत आहेत. तसेच आगामी विधानसभा निवडणुकी बाबत देखील जरांगे पाटील मोठी घोषणा करण्याची शक्यता आहे. दरम्यान, आज बीड येथे नारायण गडावर मनोज जरांगे पाटील दसरा मेळावा घेणार आहे. या मेळाव्याची ज्य्यत तयारी करण्यात आली आहे. मराठा आरक्षणाच्या मागणीसाठी मनोज जरांगे पाटील यांनी आंदोलन सुरू केले आहे.

मराठ्यांना ओबीसीतून आणि सगळे सोयरे यांचा समावेश करण्यात यावा या साठी त्यांनी सरकारकडे मागणी केली आहे. मात्र, या संदर्भात अद्याप कोणतीही घोषणा सरकारने केली नाही. त्यामुळे त्यांनी उपोषण देखील सुरू होते. दरम्यान, आज ते पहिला दसरा मेळावा घेणार आहे. बीडच्या नारायण गडावर हा मेळावा आयोजित करण्यात आला आहे. मेळाव्याची तयारी अंतिम टप्प्यात आली आहे. तब्बल ९०० एकरवर हा मेळावा होणार असून या ठिकाणी येणाऱ्यांसाठी पूर्ण व्यवस्था करण्यात आली आहे. सध्या मोठ्या प्रमाणात ऊन पडत असल्याने नागरिकांच्या आरोग्याच्या दृष्टीने देखील या ठिकाणी व्यवस्था करण्यात आली आहे. **मनोज जरांगेच्या भूमिकेकडे लक्ष** मनोज जरांगे पाटील यांचा हा पहिला दसरा मेळावा राहणार आहे. या मेळाव्यात मनोज जरांगे पाटील काय भूमिका घेणार या कडे सर्वांचे लक्ष लागले आहे. मराठा आरक्षण बाबत ते काय बोलतील तसेच सरकारवर काय टीका करतील? किंवा येणाऱ्या विधानसभा निवडणुकीत काही राजकीय भूमिका घेणार का

अशा अनेक प्रश्नांची उत्तर आज या मेळाव्यातून मिळणार आहे. **१० आयसीयू आणि १०० रुग्णवाहिका तैनात** या दसरा मेळाव्यासाठी मोठ्या प्रमाणात नागरिक येणार आहे. तसेच सध्या ऑक्टोबर महिना सुरू असल्याने वाढते तापमान पाहता नागरिकांच्या आरोग्याच्या दृष्टीने या ठिकाणी १० आयसीयू आणि १०० रुग्णवाहिका तैनात ठेवण्यात येणार आहेत. या माध्यमातून नागरिकांना तातडीने वैद्यकीय सेवा दिली जाणार आहे. तसेच पार्किंगची व्यवस्था देखील करण्यात आली आहे. २०० एकर परिसरात ही पार्किंग व्यवस्था करण्यात आली आहे. **५०० क्विंटल बुंदीचे होणार वाटप** जरांगे पाटील यांच्या दासऱ्या मेळाव्यात येणाऱ्या नागरिकांसाठी तब्बल ५०० क्विंटल बुंदीचे वाटप करण्यात येणार आहे. ही बुंदी तयार करण्यात आली असून अनेक जण या साठी झटले आहेत. या बुंदीचे वाटप आज जेवणासह केले जाणार आहे. तसेच नागरिकांच्या पाण्याची व्यवस्था देखील करण्यात आली आहे.

अकलूज मध्ये 2 व 3 डिसेंबर रोजी रयतेचा राजा, राजा शिवछत्रपती महानाट्य

अकलूज (कटूसत्य वृत्त):- छत्रपती शिवरायांच्या ३५० वा राज्याभिषेक सोहळा वर्षपुर्ती निमीत्त रयतेचा राजा, राजा शिवछत्रपती या महानाटयाचे आयोजन करण्यात येणार आहे. अशी माहिती शिक्षण प्रसारक मंडळाचे अध्यक्ष संग्रामसिंह मोहिते पाटील व प्रताप मंडळाच्या अध्यक्षा स्वरूपाराणी मोहिते पाटील यांनी पत्रकार परिषदेत दिली.



यावेळी, सहकार महर्षी शंकरराव मोहिते पाटील सहकारी साखर कारखान्याचे चेअरमन जयसिंह मोहिते पाटील, दीपक खराडे पाटील, शिक्षण प्रसारक मंडळाचे सचिव अभिजित रणवरे, सह सचिव हर्षवर्धन खराडे पाटील, प्रा. डॉ. विश्वनाथ आवाड उपस्थित होते. पुढे माहिती देताना संग्रामसिंह मोहिते पाटील म्हणाले की, हे महानाट्य विजयसिंह मोहिते पाटील क्रीडा संकुल या ठिकाणी आयोजित केले जाणार आहे. तसेच सहकार महर्षी शंकरराव मोहिते पाटील जयंती समारंभ समिती, शिक्षण प्रसारक मंडळ परिवार अकलूज व सहकार महर्षी शंकरराव मोहिते पाटील सहकारी साखर कारखाना कामगार, यांचे संयुक्त विद्यमाने या सोहळ्याचे आयोजन करण्यात येणार आहे. असे मोहिते पाटील म्हणाले. शिवप्रभुच्या कार्यकर्तृत्वाला मानाचा मुजरा करीत असताना १९७४ साली म्हणजे पन्नास वर्षे आगोदर सहकार महर्षींनी ३०० वा राज्याभिषेक सोहळा आयोजित केलेला होता. तसेच शिवचरित्राची माहिती व्हावी म्हणून बाबासाहेब

पण सिंह गेला या लघुनाटयाचे वेळ सादरीकरण केले, छत्रपती शिवरायांच्या जीवनावर आधारित असलेली शिवशुद्धी उभारण्यासाठी महत्वाचे योगदान दिलेले आहे. याशिवाय २०१९ साली रयतेचा राजा: राजा शिवछत्रपती या महानाटयाचे आयोजन केले आहे. तसेच २०२२ साली शिवपार्वती मंदिर येथे छत्रपती शिवरायांच्या पुतळा पुनर्स्थापना सोहळ्याचे आयोजन केले आहे. तसेच दुर्गभ्रमती करून गडकिल्यांवर स्वच्छता मोहिम आयोजित केलेल्या आहेत. याशिवाय सामाजिक, सांस्कृतिक, शैक्षणिक अशा विविध क्षेत्रात अनेक उपक्रमांचे आयोजन केलेले आहे. या वर्षी शिवरायाभिषेक सोहळ्याला ३५० वर्षे पुर्ण होत आहेत त्यानिमीताने पुन्हा एकदा रयतेचा राजा : राजा शिवछत्रपती या महानाटयाचे आयोजन करण्यात येणार आहे असल्याचे संग्रामसिंह मोहिते पाटील व कु. स्वरूपाराणी मोहिते पाटील यांनी सांगितले.

तमाम जनतेस दसरा व विजयादशमीच्या हार्दिक शुभेच्छा...!



प्रो. रेवणसिद्ध निं. पाटील मो. ८०८७२४९८३६, ९६७३७५७४७७

- शाखा क्र. १ : मंगरुळे हायस्कुल चौक, बायपास रोड, जंगी प्लॉट, अक्कलकोट
- शाखा क्र. २ : मंगरुळे हायस्कुल चौक, टोळ अंबाबाई मंदिराजवळ, अक्कलकोट
- शाखा क्र. ३ : भारत गॅस गोडाऊन शेजारी, स्टेशन रोड, अक्कलकोट
- शाखा क्र. ४ : अक्कलकोट-सोलापूर महामार्ग, ब्यागेहळ्ळी फाटाच्यापुढे तोतला फार्म हाऊस शेजारी, अक्कलकोट, जि. सोलापूर
- शाखा क्र. ५ : एस टी स्टॅण्डसमोर, स्वामी कॉम्प्लेक्स, मादनहिप्परगा ता आळंद जि. कलबुर्गी

दुध (गाईचे व म्हशीचे), लोणी (गाईचे व म्हशीचे), तुप (गाईचे व म्हशीचे)

लवकरच आपल्या सेवेत नवीन शाखा मलईयुक्त ताक, मड्डा, लस्सी, बासुंदी, पेढा, दही, श्रीखंड, आम्रखंड, पनीर, खवा, सुगंधी दुध, चक्का, नॅचरल फळयुक्त मँगो रबडी, अंजीर रबडी, पेरू रबडी, स्ट्रॉबेरी रबडी, चिवकू रबडी, सिताफळ रबडी, काळाद्राक्ष रबडी, जांभूळ रबडी, गुलकंद रबडी व अमूल बटर, चीज ग्रीनपीस, पनीर मसाला, शेंगाचटणी आदी मिळेल.

अक्कलकोट - सोलापूर महामार्ग, ब्यागेहळ्ळी फाटाच्यापुढे, तोतला फार्म हाऊस शेजारी, अक्कलकोट, जि. सोलापूर

स्थापना दि. १९/१०/१९९९ - दसरा
समता पतसंस्थेच्या रौप्यमहोत्सवी वर्षानिमित्तसंस्थेचे सभासद, ठेवीदार, कर्जदार व हितचिंतक यांना दसरा व दीपावलीच्या हार्दिक शुभेच्छा!

रौप्य महोत्सव 25

सतत २५ वर्षे आपल्या सेवेत कार्यरत असलेली विश्वासाची शिदोरी घेऊन दमदार वाटचाल...!

प्रमुख पाहुणे **संस्थापक**

माजी आमदार अॅड. रामहरी रुपनवर

अॅड. भानुदास राऊत

शुभेच्छुक :

समता इंग्लिश मीडियम स्कूल, नातेपुते

विकासरत्न विजयसिंह मोहिते-पाटील विविध कार्यकारी सेवा सोसायटी, नातेपुते

न्यायमूर्ती बी. जे. कोळसेपाटील सार्वजनिक वाचनालय, नातेपुते

सर्व संस्थांचे चेअरमन व्हा. चेअरमन, संचालक, सेक्रेटरी कर्मचारी

स्थळ:
समता पतसंस्था, दहिगाव रोड, नातेपुते
शनिवार, दि. १२/१०/२४
सकाळी ९.०० वाजता

आपट्याची पाने, झेंडुची फुले, घेवूनी आली विजयादशमी, दसऱ्याच्या आज शुभ दिनी, सुख समृद्धी लाभो तुमच्या जीवनी..

दसरा सणानिमित्त आपणास व आपल्या परिवारास मंगलमय शुभेच्छा..!

निमित्त हार्दिक शुभेच्छा!

- स्वामी समर्थ दुध संकलन व शीतकरण केंद्र, मानेगाव
- सह्याद्री अॅग्रो दुध संकलन केंद्र, युनिट-१
- महेश कदम बेदाणा नेटिंग व ग्रेडिंग मशीन युनिट-२ मानेगाव-आनंदनगर

'कदम परिवार व धनगर बांधव यांच्या संपूर्ण सहकार्याने व्यवसायात अखंडित कार्यरत'

चेअरमन विलास कदम
मो-7507453391

संपादकीय

धुराळा उडणार आहे

विधानसभेचा आखाडा आखला गेला आहे. आता फक्त आतुरता आहे ती प्रत्येक मोरक्यांच्या गटातील उमेदवारांच्या निश्चित जागांची. महाराष्ट्रातल्या खेड्यापाड्यापासून ते शहरांपर्यंत हलगर्त्यांचा कडकडाट होतार, त्याचबरोबर तुतारीचा निनाद आणि मशालीची धग, अन क्रांतिपथच्या हाताची ताकद लवकरच आपल्याला पाहण्याला मिळणार आहे. एकीकडे महाविकास आघाडी तर दुसरीकडे महायुती आणि त्याचबरोबर त्यांना आव्हान देणारी आरक्षणासाठी टाहो फोडणारी जनता अन् त्यांच्यासोबत नवीन आघाडीची घोषणा करणारे संभाजीराजे छत्रपती आणि बच्कू कडू तसेच इतर घटक पक्ष यांनीही नवीन आघाडी स्थापन केल्याची कुजबुज चालू आहे.

यावेळच्या महाराष्ट्राच्या विधानसभेच्या राजकारणात खूप घडामोडी पाहायला मिळणार आहेत. कारण विरोधी पक्षांनी सत्ताध्यांना अनेक गोष्टींवरून शिंगावर घेतलं आहे आणि त्यांच्या काही चुकांमुळे जनतेचा आक्रोशही बळवला आहे. मध्यंतरी छत्रपती शिवरायांच्या पुतळ्याची दुर्घटना घडली, याचं राजकारण झालं पण त्यावेळी कित्येक मराठी माणसांची मन दुखावली गेली.

मा बद्दलापूरच्या चिमुगडीची घटना असो, अशा कित्येक घटनांवरून विरोधी पक्षाने सत्ताध्यांना धारेवर तर धरलंच आहे पण या सगळ्यांचे मूळ माग विधानसभा आहे. 288 जागांपैकी महायुतीला आणि महाविकास आघाडीला किती जागा लढवता येणार आणि त्यातुनही त्यांच्या असर्गाया घटक पक्षांनाही त्यांच्या किती जागा मिळणार आणि विधानसभा निवडणूक किती गाजते हे पाहणे महत्त्वाचे.

1) महायुती सरकार

मधल्या काळामध्ये अनेक कल्याणकारी योजना अमलामध्ये आणून जनतेचा कौल आपल्याकडे वळवण्याचा प्रयत्न सत्ताध्यांचा चालू आहे. मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे, उपमुख्यमंत्री अजित पवार आणि उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांनी विधानसभा निवडणुका डोळ्यांसमोर ठेवून अनेक योजना राबवल्या. शिक्षाचालकापासून ते लाडक्या बहिणीपर्यंत त्या घराघरात पोहोचविल्या आहेत.

त्याच्यामुळे शिंदे सरकारबद्दल जनतेचा मनामध्ये प्रेम हे वाढताना दिसून येत आहे. पण यांच्याच काळामध्ये अशा अनेक घटना घडल्या ज्यामुळे त्यांनी जेवढे प्रेम कमावले तेवढेच गमावलेसुद्धा. हेच गमावलेलं प्रेम किंवा कमावलेलं प्रेम विधानसभेच्या उंबरठ्यावर त्यांच्या पदरात कितपत पडेल हेच येत्या काळामध्ये दिसून येईल.

सत्ताध्यांच्या घरामध्ये मोट्या भावाची भूमिका निभावत असलेल्या भाजपचे विधानसभेला समोर ठेवून किती आणि कशा जागा आपल्या सहकाऱ्यांना देतोय हे पहावं लागेल. 288 पैकी भाजप किती जागांवर लढेल, अजित पवार आणि मुख्यमंत्री शिंदे यांच्याकडे किती जागांचा कल असेल हेही दिसेल. पण भाजपची पाठराखण करणाऱ्या संघाची भरतीच नाराजी उपमुख्यमंत्री अजित पवार यांच्यावर दिसून आली आहे. त्यांनी समाजमाध्यमांमध्ये त्यांच्याविरोधात वक्तव्यही केलं आहे आणि संतेमधल्याच काही लोकांनी त्यांना सोबत घेणं हीच मोठी चुक होती असे जाहीररित्या सांगितले देखील आहे. हे सगळं बघता अजित पवार यांच्या पारड्यात किती जागा पडणार हे बघणं गरजेचं आहे.

दरम्यानच्या काळामध्ये झालेल्या चुकीच्या घटना या सत्ताध्यांची वाट आडवणाऱ्या असतील का, हे पुढील मुद्द्यांच्या दृष्टिक्षेपात पाहू-

मुद्दा क्रमांक एक : आरक्षणाच्या मुद्द्यावरून मराठा समाजातील नागरिकांवर झालेला लाठीचार्ज

मुद्दा क्रमांक दोन : बेरोजगारी, धार्मिक तेढ, सुशिक्षित बेरोजगारांची वाढती संख्या, पेपर फुटीचे प्रकरण आणि विशेष म्हणजे फोडाफोडीचे राजकारण जे की महाराष्ट्राच्या राजकारणामध्ये पहिल्यांदा अवलंब गेलं. मुद्दा क्रमांक तीन : बदलापूरमधील चिमुगडीवर झालेला लैंगिक अत्याचार असो, त्यानंतर एन्काउंटरमध्ये मारला गेलेला आरोपी असो अथवा छत्रपती शिवरायांच्या पूर्णाकृती पुतळ्याची दुर्घटना असो, अशा घटनांवरून जनतेच्या मनामध्ये या सरकारविरुद्ध अनेक प्रश्न तयार झाले आहेत की जे येत्या काळामध्ये सरकारला विचारले जातील. आणखी बऱ्याच अशा घटना घडल्या आहेत ज्यांचे प्रश्न अजूनही अनुचितच आहे.

मुद्दा क्रमांक चार : मनोज जरांगे हे सगळ्यात मोठं आव्हान या सरकार पुढे असणार आहे. कारण, आरक्षणाच्या मुद्द्यावरून त्यांनी सरकारला सजो की पजो करून सोडले आहे. येत्या काळामध्ये अपक्ष म्हणून समाज बांधवांना उभं करून लढवण्याबाबत अनेक वेळेस चर्चा झाली आहे. त्यामुळे मनोज जरांगे हे सरकारला कितपत डोईजड होतात हे पाहणे महत्त्वाचे आहे.

मुद्दा क्रमांक पाच : संभाजीराजे छत्रपती, बच्कू कडू आणि इतर काही घटक पक्ष मिळून तिसरी आघाडी निर्माण करू पाहत आहेत. जर या आघाडीमध्ये जरांगे पाटीलही सहभागी झाले तर मोठं आव्हान सरकार पुढे निर्माण होईल हे मात्र नक्की. वर नमूद केलेल्या अडथळांना पार करून महायुती सरकार 288 पैकी किती जागा पदरामध्ये पाऊन घेईल हेही पहावं लागेल.

2) महाविकास आघाडी

खरंतर पाच वर्षांपैकी महाविकास आघाडीकडे संतेमधला दोन-तीन वर्षांचा कालखंड होता. उद्धव ठाकरे यांचा कार्यकाळ बऱ्यापैकी करोनाच्या काळात गेला. नैसर्गिक आपत्तीवेळी त्यांचं कार्य हे महाराष्ट्रातील जनतेच्या मनामध्ये आहे. दुसरीकडे, शरद पवार यांच्यासारखा अनुभवी राजकारणीही त्यांच्या जोडीला आहे. त्याचबरोबर केंद्रस्थानी असलेला काँग्रेसही सोबत आहे. आता यांनीही विधानसभेच्या आखाड्यात उभं राहून महायुती सरकार पुढं दंड थोपटण्याला सुरुवात केली असली तरीही यांच्यामध्ये अनेक मतभेद आहेत.

मग ते जागा वाटपाबाबत असोत किंवा राजकीय अजेंड्याबद्दल असोत, हे वेळेवेळी जाणून येते. महाविकास आघाडीमध्ये मुख्य भूमिका निभावणारे तीन भुनेधर म्हणजे शरद पवार, नाना पटोले आणि उद्धव ठाकरे यांच्यात विधानसभेला समोर ठेवून जागा वाटपाबाबत अनेक वेळेस चर्चा झाली आहे. मध्यंतरी राहुण गांधी हे पंतगाराव कदम यांच्या पुतळ्याच्या आनावरणासाठी महाराष्ट्रात आले होते.

तेव्हा त्यांच्याही बोलण्यातून विधानसभेच्या आखाड्यात महाआघाडी भक्कम उभी आहे असं दिसून येत होतं. महाआघाडीमध्येही 288 जागांपैकी त्यांच्या किती सहकाऱ्यांना किती जागा मिळणार हे अजून निश्चित झालं नसलं, तरी मोठा भाऊ म्हणून काँग्रेस नक्कीच काही जास्त जागा घेईल असं अनेक राजकीय विश्लेषकांना वाटतं.

महाविकास आघाडी संतेमध्ये येण्याची संधी आहे. मधल्या काळात त्यांनी सत्ताध्यांना अनेक प्रश्नांवरून जेरीस आणलं होतं. महाविकास आघाडी संतेमध्ये येण्याची काही कारणे आहेत जे राजकीय विश्लेषकांच्या माध्यमातून सतत कानावर पडत असतात. ते पुढीलप्रमाणे नमूद करता येईल-

मुद्दा क्रमांक एक : लोकसभेच्या निवडणुकीमध्ये संविधानाचा मुद्दा खूप गाजला. त्याप्रमाणे सत्ताध्यांनी संतेमध्ये येताना 50 कोटी घेऊन आले आहेत, असाही आरोप आघाडीने त्यांच्यावरती केला होता. त्यामुळे त्याही आरोपांची पुन्हा एकदा पुनरावृत्ती होण्याची दाट शक्यता आहे. ज्यामुळे संतेत असणाऱ्या लोकप्रतिनिधींचं खच्चीकरण होईल.

मुद्दा क्रमांक दोन : सध्याच्या काळात शिवसेनेप्रीती अल्पसंख्याकांचे आकर्षण वाढलं आहे. त्यामुळे त्यांची मतं आघाडीकडं झुकतील.

मुद्दा क्रमांक तीन : काँग्रेसप्रणीत विचारधारा ही जरी समाजवादी असली तरीही महाविकास आघाडीमध्ये उभाट असल्यामुळे हिंदुत्वाचा मुद्दाही त्यांच्यासाठी फायद्याचा ठरू शकतो.

मुद्दा क्रमांक चार : यशवंतराव चड्ढा यांच्यापासून विलासराव देशमुख यांच्यापर्यंत काँग्रेसच्या विचारधारेतील अनेक मातब्बर मुख्यमंत्री महाराष्ट्राला लाभले आहेत. त्यामुळे काँग्रेसची विचारधारा पुन्हा एकदा मूळ धरू शकते. असं मत मल्लिकार्जुन खोस यांनी मांडलं आहे.

अशी अनेक सकारात्मक व नकारात्मक मते राजकीय विश्लेषकांची महाविकास आघाडी व महायुती सरकारबद्दल आहेत. पण हे सगळं बघता कोणाच्या पदरात किती जागा पडतील आणि विधानसभेच्या राजकीय आखाड्यात कोण कुणाला चितपट करेल किती द्याचोत तिसरा म्हणून तिसरी आघाडी लीड घेईल का ? हे येत्या काळात कळेलच. यामुळे जनता या विधानसभा निवडणुकीत लोकशाहीचा हक्क बजावताना कोणत्या निकषांवर कोणत्या पक्षाला सत्तेवर आणते हे भविष्यत कळेलच.



प्रबोधन

सद्भाव्याचे सोने । टिके चिरकाल

नुकताच झालेला दसरा हा सण नेमका कोणाचा आहे? स्त्रियांचा की पुरुषांचा? भट भिक्षुकांचा की शूरवीर क्षत्रियांचा? सीमोल्लंघन करून शेजारच्या प्रांताची लूट करणाऱ्या लुटारूंचा की, आपलेलं सोनं आमेश्यांना, शेजार-पाज्यांना, मित्रमंडळींना मुक्तहस्ते वाटून टाकणाऱ्या कर्णावतारी उदार पुरुषांचा? रूढीप्रिय सनातन्यांचा की रूढींचा नाश करून नवमानवधर्म प्रस्थापित करा असं म्हणणाऱ्या सुधारकांचा? विद्यमान भारतीय सणांमध्ये सर्वाधिक ज्येष्ठ असणाऱ्या दसरा या सणाच्या संदर्भात हे सारेच प्रश्न खरे आहेत; आणि त्यांची उत्तरंही खरी आहेत. ही सारी किमया काळाची म्हणून त्याला शहाणी माणसं कालाय तस्मै नमः असं म्हणून हात जोडतात.

या उत्सवाचा प्रारंभ आर्यपूर्वकालीन भारतात मातांचा आदर करण्यासाठी झाला. नऊ दिवस मातृदेवतांचं गुणगान, कौतुक, त्यांचा सत्कार, त्यांचा गौरव परिचारातील सर्व माणसं प्रमाने, अत्यादराने, कृतज्ञतेने ओथंबलेल्या मनाने करीत असत. अनार्य संस्कृतीच्या प्रगल्भ मानसिक श्रेष्ठतेचं प्रतीक असलेला हा मातृगौरवोत्सव, आदिशक्ती म्हणून मातांचं केलं जाणारं पूजन समाजमनाच्या उत्कृष्ट घडणीचं दर्शन घडणारं निश्चितच होतं. पण आर्यांच्या भारतावरील आक्रमणाने ही परंपरा खंडित झाली. दोन संस्कृतींच्या सरमिसळीत आक्रमक आर्यांनी पूज्य मातांचा महिमा शून्यावर आणला. मातांसह सर्व स्त्रियांना माजधराच्या अंधारात ढकलून, त्यावर कडी म्हणून मनुस्मृती लिहून ना स्त्रीस्वातंत्र्यमहंती अर्थात, स्त्रिया जन्माच्या गुलामच असतात, हा विचार समाज मनावर ढढमूल केला. मातृगौरव मागे पडला, पण त्यामुळे त्याचं महत्त्व कमी होत नाही. डॉ. तारा भवाळकर म्हणतात, 'सर्व मानवी जीवनाची हमी स्त्रीदेवता देतात, अशी श्रद्धा मानवी संस्कृतीच्या आदिपवर्षांपासून सर्व संस्कृतीत स्त्रीदेवता या पृथ्वीवरील आद्यदेवता आहेत.' पण आर्यांनी मातृसत्ताक समाजाचं पुरुषप्रधान संस्कृतीत रूपांतर घडवलं. शांतताप्रिय अनार्यांवर शस्त्रपूजेसारखे समाजविघातक प्रकार लादले. त्यांनी रूढ कलेलं सीमोल्लंघन हे अनाऱ्यांचे प्रदेश बळकावण्यासाठी असत.

या बदलातूनच शक्तीपूजा, शस्त्रपूजा आणि सीमोल्लंघन रूढ होऊन दसरा महापर्व अस्तित्वात आलं. अनार्य लोक आपल्या पत्नीला गुहलक्ष्मी मानत. आर्यांच्या दृष्टीने मात्र स्त्री ही भोगदासीच राहिली. प्राचीन, आर्यपूर्वकालीन वरदानस्वरूप स्त्रीत्व आर्य संस्कृतीच्या विकृत संसंगाने शापरूप झालं. संत तुलसीदास, समन्वयवादी. पण तोही म्हणाला, ढोल, गँवार, शूद्र, पशू, नारी । ये सब ताडन के अधिकारी ।। रामचरित्रमनस ग्रंथात सितेचं दुःख व्यक्त करणारा हा महात्मा स्त्रियांना जनावरांसारखं बदडलं पाहिजं म्हणतो; हा केवडा

विरोधाभास ! त्यामानाने आजचा शुभेच्छा आणि सद्भावनांची देवाण-घेवाण करण्याचा संस्कार मनावर ठसवणारा दसरा उत्तमच म्हणायचा ! सुखवस्तू समाज मातृगौरवाला फाटा देऊन, रासदांडियाचं स्वरूप देऊन विकृतीला जन्म देत असला, तरी समाजसागरावरील तो एक बुडबुडा आहे. इतरेंज मात्र आपल्या मनावर माणुसकीचे, सहिष्णुतेचे, चांगुलपणाचे, क्षमाशीलतेचे संस्कार ढढ व्हावेत म्हणून दसऱ्याचा मुहूर्त साधत असतील, तर ते योग्यच आहे. मातृपूजनाचं पुनरुज्जीवनही आवश्यक आहे. मातृरूप देवींच्या पुढे प्राण्यांचे बळी देण्याचा शस्त्राघाती प्रकार मांसाहारी आर्यांचा आहे. त्याचा त्याग करायला हरकत नाही. रूढी म्हणून त्यांचं अस्तित्त्व टिकवणं हे लांछनास्पद आहे. दसरा कवितेत गोविंदाग्रज म्हणजे नाटककार राम गणेश गडकरी म्हणतात, चला रूढीवर आता घसरा । टाकून सीमा मृत धर्माचा । दंभाच्या वा अंधपणाच्या । जुनेपणाच्या अहंपणाच्या । सीमोल्लंघन कालचि दसरा ।। गोविंदाग्रजांनी नवमानव-धर्माकडे जाण्यासाठी रूढी आणि परंपरांच्या सीमांचं उल्लंघन करणं आवश्यक आहे असं म्हटलं, पण आपण जर स्वातंत्र्य, समता, बंधुत्व या गुणत्रयींचं चिंतन अहोरात्र केलं नाही, तर खरं सीमोल्लंघन कधीही शक्य नाही. यासाठी लक्षात ठेवा-

नवरात्रपर्व मातृपूजनाचे कृतज्ञभावाचे चिन्ह होते ।।१ अनार्यांनी दिल श्रेष्ठ हा संस्कार आर्यांहुन थोर निश्चित ते ।।२ मातृत्वसाव केले विकृत आर्यांनी शस्त्रपूजेतून दिसे तेच ।।३ सोने लुटायचे नसते चांगले वाटणारं भले मात्र नक्की ।।४ सद्भाव्याचे सोने, टिके चिरकाल जेवढे वाटाल तेवढे वाढे ।।५ रूढीच्या सीमांचे करू उलंघन आणू या उधाण सद्भाव्याला ।।६ मातृत्वा वंदावे, बंधुत्वा जपावे दसऱ्याला हवे आज हेच ।।७



प्रा. डॉ. जे. बी. शिंदे
844/1, साळोखेनगर,
कळंबा रोड, कोल्हापूर-416012
92258 09071

नातेपुते महाविद्यालयात महिला सुरक्षा जनजागृती विषयी मार्गदर्शन



नातेपुते (कटूसत्य वृत्त):- नातेपुते येथील सहकार महर्षी शंकरराव मोहिते पाटील महाविद्यालयात महिला तक्रार निवारण समिती आय सी सी राष्ट्रीय सेवा योजना एन एस एस व आयक्यूएसी यांच्या संयुक्त विद्यमाने महिला सुरक्षा जनजागृती विषयी विद्यार्थी व विद्यार्थिनी यांना मार्गदर्शन करण्यात आलं सदर कार्यक्रमासाठी प्रमुख पाहुणे म्हणून नातेपुते पोलीस ठाण्याचे सहाय्यक पोलीस निरीक्षक महारुद्र परजणे, कार्यक्रमाचे अध्यक्ष महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ. रज्जाक शेख, तसेच महिला पोलीस कर्मचारी सारिका देशमुख वाहदुक पोलीस कॉन्स्टेबल सुधीर हांगे हे मान्यवर विद्यार्थ्यांना मार्गदर्शन करण्यासाठी उपस्थित होते. यावेळी नातेपुते पोलीस स्टेशनचे सहाय्यक पोलीस निरीक्षक महारुद्र परजणे यांनी विद्यार्थ्यांना मार्गदर्शन करताना सांगितले की, शालेय जीवनात विद्यार्थ्यांची एक चुक त्याचे आयुष्य उध्वस्त करते. आपले अड-वडील आपल्यावर विश्वास ठेवून शिक्षण घेण्यासाठी पाठवत असतात त्याच विश्वासाने विद्यार्थ्यांनी शिक्षण घेतलं पाहिजे. मुलींचा होणारा छेडछाड थांबविण्यासाठी पोलीस दौदी व पोलीस काका पथक यांची नेमणूक करण्यात आली आहे.

कोरोनामुळे विद्यार्थ्यांच्या हातात शिक्षणासाठी मोबाईल आला परंतु त्याचा दुुरुपयोग झाला. विद्यार्थ्यांनी सोशल मीडियाचा वापर चांगल्या गुणांसाठी केला पाहिजे. विद्यार्थ्यांनी कायद्याचे नियम पाळले पाहिजेत ज्या शिक्षणासाठी आपण महाविद्यालयात येतो त्या शिक्षणाचा हेतू साध्य झाला पाहिजे असल्याचे मत महारुद्र परजणे यांनी व्यक्त करून विद्यार्थिनींना महिला सुरक्षा जनजागृती विषयी व्याख्यान दिले. वाहतुक पोलीस कॉन्स्टेबल सुधीर हांगे यांनी वाहतुकीच्या नियमांविषयी माहिती सांगून वाहतुकीचे नियम मोडल्यास त्यावर होणारी कारवाई व होणाऱ्या दंडा विषयी माहिती दिली. महिला पोलीस कॉन्स्टेबल सारिका देशमुख यांनी महिलांवरती होणारे अत्याचार

सहन न करता अन्याय करणाऱ्या विरोधात आवाज उठविला पाहिजे. होणाऱ्या छेडछाडीविरुद्ध वेळीच पोलिसांना सांगितले पाहिजे. व कोणत्याही अत्याचाराला बळी पडले नाही पाहिजे याची दक्षता विद्यार्थिनींनी घेतली पाहिजे. यावेळी कार्यक्रमासाठी प्रा. उत्तम सावंत, प्रा. जगदीशचंद्र मुळीक, प्रा. डॉ. सुनिता सूर्यवंशी, प्रा. एस. एच. पवार, प्रा. डॉ. डी. एस. थोरत, प्रा. डॉ. संभाजी बनसोडे, प्रा. विवेक गावडी तसेच महाविद्यालयातील विद्यार्थी विद्यार्थिनी उपस्थित होते. कार्यक्रमाची प्रास्ताविक प्रा. डॉ. सुनीता सूर्यवंशी यांनी केले सूत्रसंचालन प्रा. उत्तम सावंत यांनी केले असून कार्यक्रमाचे आभार प्रा. डॉ. संभाजी बनसोडे यांनी मानले.

सध्या समाजामध्ये अनेक प्रकारच्या घटना घडत असताना आपण पाहतो समाजामध्ये गुन्हेगारीचे प्रमाण वाढत चालले आहे याचा पाठीमागची कारणे म्हणजे समाजामध्ये नैतिक व नीतिमूल्य लोप पावत चालला आहे माणसांची भौतिक प्रगती होत चालली तसतसे मूल्य आणि संस्कार लोप पावत चालले सरकार सर्व काही चुक त्याचे आयुष्य उध्वस्त करते. आपले अड-वडील आपल्यावर विश्वास ठेवून शिक्षण घेण्यासाठी पाठवत असतात त्याच विश्वासाने विद्यार्थ्यांनी शिक्षण घेतलं पाहिजे. मुलींचा होणारा छेडछाड थांबविण्यासाठी पोलीस दौदी व पोलीस काका पथक यांची नेमणूक करण्यात आली आहे.

सहाय्यक महर्षी शंकरराव मोहिते पाटील महाविद्यालय नातेपुते



प्रबोधन

समाजनिष्ठता । शिकवी दसरा

पयांवरप्रेमी बांधवांनी आता पुन्हा आळस झटकून कामाला लागलं पाहिजे. गौरी-गणपती उत्सवाने त्यांना खूप त्रास दिला होता. त्यांनी जमा केलेलं निर्माल्य हजारो टन भरेल इतकं नक्कीच होतं. तेवढं निर्माल्य जर नद्या- नाले, तलाव, विहिरींमध्ये टाकलं गेलं असतं, तर त्याने करोडो लिटर पाणी दूषित झालं असतं. त्या पाण्याची शुद्धता टिकवून मानव समाज आणि प्राणीसृष्टीवर पर्यावरणवाद्यांनी अनंत उपकार केले. पण त्यांचा कुणी गौरव केला नाही; किंवा त्यांची पाठही कुणी थोपटली नाही. निर्माल्य वाहत्या पाण्यातच विसर्जित केलं पाहिजे असा फतवा पुराणमतवाद्यांनी काढला होता आणि पाण्याचं प्रदूषण टाळू पाहणाऱ्यांना शत्रूवत ठरवले होते. पण तरीही पर्यावरणवाद्यांनी जलशुद्धीचा आग्रह सोडला नाही. हेही नसे थोडे! जुना देश, प्राचीन रूढी, जुन्या चालीरीतीचं हजारो वर्षांचं अस्तित्त्व म्हटल्यावर नव्या-जुन्याचा संघर्ष जमेल्या धरायचाचो अनंत उपकार केले. पण त्यांचा कुणी गौरव केला नाही; किंवा त्यांची पाठही कुणी थोपटली नाही. निर्माल्य वाहत्या पाण्यातच विसर्जित केलं पाहिजे असा फतवा पुराणमतवाद्यांनी काढला होता आणि पाण्याचं प्रदूषण टाळू पाहणाऱ्यांना शत्रूवत ठरवले होते. पण तरीही पर्यावरणवाद्यांनी जलशुद्धीचा आग्रह सोडला नाही. हेही नसे थोडे! जुना देश, प्राचीन रूढी, जुन्या चालीरीतीचं हजारो वर्षांचं अस्तित्त्व म्हटल्यावर नव्या-जुन्याचा संघर्ष जमेल्या धरायचाचो अनंत उपकार केले. पण त्यांचा कुणी गौरव केला नाही; किंवा त्यांची पाठही कुणी थोपटली नाही. निर्माल्य वाहत्या पाण्यातच विसर्जित केलं पाहिजे असा फतवा पुराणमतवाद्यांनी काढला होता आणि पाण्याचं प्रदूषण टाळू पाहणाऱ्यांना शत्रूवत ठरवले होते. पण तरीही पर्यावरणवाद्यांनी जलशुद्धीचा आग्रह सोडला नाही. हेही नसे थोडे! जुना देश, प्राचीन रूढी, जुन्या चालीरीतीचं हजारो वर्षांचं अस्तित्त्व म्हटल्यावर नव्या-जुन्याचा संघर्ष जमेल्या धरायचाचो अनंत उपकार केले. पण त्यांचा कुणी गौरव केला नाही; किंवा त्यांची पाठही कुणी थोपटली नाही. निर्माल्य वाहत्या पाण्यातच विसर्जित केलं पाहिजे असा फतवा पुराणमतवाद्यांनी काढला होता आणि पाण्याचं प्रदूषण टाळू पाहणाऱ्यांना शत्रूवत ठरवले होते. पण तरीही पर्यावरणवाद्यांनी जलशुद्धीचा आग्रह सोडला नाही. हेही नसे थोडे! जुना देश, प्राचीन रूढी, जुन्या चालीरीतीचं हजारो वर्षांचं अस्तित्त्व म्हटल्यावर नव्या-जुन्याचा संघर्ष जमेल्या धरायचाचो अनंत उपकार केले. पण त्यांचा कुणी गौरव केला नाही; किंवा त्यांची पाठही कुणी थोपटली नाही. निर्माल्य वाहत्या पाण्यातच विसर्जित केलं पाहिजे असा फतवा पुराणमतवाद्यांनी काढला होता आणि पाण्याचं प्रदूषण टाळू पाहणाऱ्यांना शत्रूवत ठरवले होते. पण तरीही पर्यावरणवाद्यांनी जलशुद्धीचा आग्रह सोडला नाही. हेही नसे थोडे! जुना देश, प्राचीन रूढी, जुन्या चालीरीतीचं हजारो वर्षांचं अस्तित्त्व म्हटल्यावर नव्या-जुन्याचा संघर्ष जमेल्या धरायचाचो अनंत उपकार केले. पण त्यांचा कुणी गौरव केला नाही; किंवा त्यांची पाठही कुणी थोपटली नाही. निर्माल्य वाहत्या पाण्यातच विसर्जित केलं पाहिजे असा फतवा पुराणमतवाद्यांनी काढला होता आणि पाण्याचं प्रदूषण टाळू पाहणाऱ्यांना शत्रूवत ठरवले होते. पण तरीही पर्यावरणवाद्यांनी जलशुद्धीचा आग्रह सोडला नाही. हेही नसे थोडे! जुना देश, प्राचीन रूढी, जुन्या चालीरीतीचं हजारो वर्षांचं अस्तित्त्व म्हटल्यावर नव्या-जुन्याचा संघर्ष जमेल्या धरायचाचो अनंत उपकार केले. पण त्यांचा कुणी गौरव केला नाही; किंवा त्यांची पाठही कुणी थोपटली नाही. निर्माल्य वाहत्या पाण्यातच विसर्जित केलं पाहिजे असा फतवा पुराणमतवाद्यांनी काढला होता आणि पाण्याचं प्रदूषण टाळू पाहणाऱ्यांना शत्रूवत ठरवले होते. पण तरीही पर्यावरणवाद्यांनी जलशुद्धीचा आग्रह सोडला नाही. हेही नसे थोडे! जुना देश, प्राचीन रूढी, जुन्या चालीरीतीचं हजारो वर्षांचं अस्तित्त्व म्हटल्यावर नव्या-जुन्याचा संघर्ष जमेल्या धरायचाचो अनंत उपकार केले. पण त्यांचा कुणी गौरव केला नाही; किंवा त्यांची पाठही कुणी थोपटली नाही. निर्माल्य वाहत्या पाण्यातच विसर्जित केलं पाहिजे असा फतवा पुराणमतवाद्यांनी काढला होता आणि पाण्याचं प्रदूषण टाळू पाहणाऱ्यांना शत्रूवत ठरवले होते. पण तरीही पर्यावरणवाद्यांनी जलशुद्धीचा आग्रह सोडला नाही. हेही नसे थोडे! जुना देश, प्राचीन रूढी, जुन्या चालीरीतीचं हजारो वर्षांचं अस्तित्त्व म्हटल्यावर नव्या-जुन्याचा संघर्ष जमेल्या धरायचाचो अनंत उपकार केले. पण त्यांचा कुणी गौरव केला नाही; किंवा त्यांची पाठही कुणी थोपटली नाही. निर्माल्य वाहत्या पाण्यातच विसर्जित केलं पाहिजे असा फतवा पुराणमतवाद्यांनी काढला होता आणि पाण्याचं प्रदूषण टाळू पाहणाऱ्यांना शत्रूवत ठरवले होते. पण तरीही पर्यावरणवाद्यांनी जलशुद्धीचा आग्रह सोडला नाही. हेही नसे थोडे! जुना देश, प्राचीन रूढी, जुन्या चालीरीतीचं हजारो वर्षांचं अस्तित्त्व म्हटल्यावर नव्या-जुन्याचा संघर्ष जमेल्या धरायचाचो अनंत उपकार केले. पण त्यांचा कुणी गौरव केला नाही; किंवा त्यांची पाठही कुणी थोपटली नाही. निर्माल्य वाहत्या पाण्यातच विसर्जित केलं पाहिजे असा फतवा पुराणमतवाद्यांनी काढला होता आणि पाण्याचं प्रदूषण टाळू पाहणाऱ्यांना शत्रूवत ठरवले होते. पण तरीही पर्यावरणवाद्यांनी जलशुद्धीचा आग्रह सोडला नाही. हेही नसे थोडे! जुना देश, प्राचीन रूढी, जुन्या चालीरीतीचं हजारो वर्षांचं अस्तित्त्व म्हटल्यावर नव्या-जुन्याचा संघर्ष जमेल्या धरायचाचो अनंत उपकार केले. पण त्यांचा कुणी गौरव केला नाही; किंवा त्यांची पाठही कुणी थोपटली नाही. निर्माल्य वाहत्या पाण्यातच विसर्जित केलं पाहिजे असा फतवा पुराणमतवाद्यांनी काढला होता आणि पाण्याचं प्रदूषण टाळू पाहणाऱ्यांना शत्रूवत ठरवले होते. पण तरीही पर्यावरणवाद्यांनी जलशुद्धीचा आग्रह सोडला नाही. हेही नसे थोडे! जुना देश, प्राचीन रूढी, जुन्या चालीरीतीचं हजारो वर्षांचं अस्तित्त्व म्हटल्यावर नव्या-जुन्याचा संघर्ष जमेल्या धरायचाचो अनंत उपकार केले. पण त्यांचा कुणी गौरव केला नाही; किंवा त्यांची पाठही कुणी थोपटली नाही. निर्माल्य वाहत्या पाण्यातच विसर्जित केलं पाहिजे असा फतवा पुराणमतवाद्यांनी काढला होता आणि पाण्याचं प्रदूषण टाळू पाहणाऱ्यांना शत्रूवत ठरवले होते. पण तरीही पर्यावरणवाद्यांनी जलशुद्धीचा आग्रह सोडला नाही. हेही नसे थोडे! जुना देश, प्राचीन रूढी, जुन्या चालीरीतीचं हजारो वर्षांचं अस्तित्त्व म्हटल्यावर नव्या-जुन्याचा संघर्ष जमेल्या धरायचाचो अनंत उपकार केले. पण त्यांचा कुणी गौरव केला नाही; किंवा त्यांची पाठही कुणी थोपटली नाही. निर्माल्य वाहत्या पाण्यातच विसर्जित केलं पाहिजे असा फतवा पुराणमतवाद्यांनी काढला होता आणि पाण्याचं प्रदूषण टाळू पाहणाऱ्यांना शत्रूवत ठरवले होते. पण तरीही पर्यावरणवाद्यांनी जलशुद्धीचा आग्रह सोडला नाही. हेही नसे थोडे! जुना देश, प्राचीन रूढी, जुन्या चालीरीतीचं हजारो वर्षांचं अस्तित्त्व म्हटल्यावर नव्या-जुन्याचा संघर्ष जमेल्या धरायचाचो अनंत उपकार केले. पण त्यांचा कुणी गौरव केला नाही; किंवा त्यांची पाठही कुणी थोपटली नाही. निर्माल्य वाहत्या पाण्यातच विसर्जित केलं पाहिजे असा फतवा पुराणमतवाद्यांनी काढला होता आणि पाण्याचं प्रदूषण टाळू पाहणाऱ्यांना शत्रूवत ठरवले होते. पण तरीही पर्यावरणवाद्यांनी जलशुद्धीचा आग्रह सोडला नाही. हेही नसे थोडे! जुना देश, प्राचीन रूढी, जुन्या चालीरीतीचं हजारो वर्षांचं अस्तित्त्व म्हटल्यावर नव्या-जुन्याचा संघर्ष जमेल्या धरायचाचो अनंत उपकार केले. पण त्यांचा कुणी गौरव केला नाही; किंवा त्यांची पाठही कुणी थोपटली नाही. निर्माल्य वाहत्या पाण्यातच विसर्जित केलं पाहिजे असा फतवा पुराणमतवाद्यांनी काढला होता आणि पाण्याचं प्रदूषण टाळू पाहणाऱ्यांना शत्रूवत ठरवले होते. पण तरीही पर्यावरणवाद्यांनी जलशुद्धीचा आग्रह सोडला नाही. हेही नसे थोडे! जुना देश, प्राचीन रूढी, जुन्या चालीरीतीचं हजारो वर्षांचं अस्तित्त्व म्हटल्यावर नव्या-जुन्याचा संघर्ष जमेल्या धरायचाचो अनंत उपकार केले. पण त्यांचा कुणी गौरव केला नाही; किंवा त्यांची पाठही कुणी थोपटली नाही. निर्माल्य वाहत्या पाण्यातच विसर्जित केलं पाहिजे असा फतवा पुराणमतवाद्यांनी काढला होता आणि पाण्याचं प्रदूषण टाळू पाहणाऱ्यांना शत्रूवत ठरवले होते. पण तरीही पर्यावरणवाद्यांनी जलशुद्धीचा आग्रह सोडला नाही. हेही नसे थोडे! जुना देश, प्राचीन रूढी, जुन्या चालीरीतीचं हजारो वर्षांचं अस्तित्त्व म्हटल्यावर नव्या-जुन्याचा संघर्ष जमेल्या धरायचाचो अनंत उपकार केले. पण त्यांचा कुणी गौरव केला नाही; किंवा त्यांची पाठही कुणी थोपटली नाही. निर्माल्य वाहत्या पाण्यातच विसर्जित केलं पाहिजे असा फतवा पुराणमतवाद्यांनी काढला होता आणि पाण्याचं प्रदूषण टाळू पाहणाऱ्यांना शत्रूवत ठरवले होते. पण तरीही पर्यावरणवाद्यांनी जलशुद्धीचा आग्रह सोडला नाही. हेही नसे थोडे! जुना देश, प्राचीन रूढी, जुन्या चालीरीतीचं हजारो वर्षांचं अस्तित्त्व म्हटल्यावर नव्या-जुन्याचा संघर्ष जमेल्या धरायचाचो अनंत उपकार केले. पण त्यांचा कुणी गौरव केला नाही; किंवा त्यांची पाठही कुणी थोपटली नाही. निर्माल्य वाहत्या पाण्यातच विसर्जित केलं पाहिजे असा फतवा पुराणमतवाद्यांनी काढला होता आणि पाण्याचं प्रदूषण टाळू पाहणाऱ्यांना शत्रूवत ठरवले होते. पण तरीही पर्यावरणवाद्यांनी जलशुद्धीचा आग्रह सोडला नाही. हेही नसे थोडे! जुना देश, प्राचीन रूढी, जुन्या चालीरीतीचं हजारो वर्षांचं अस्तित्त्व म्हटल्यावर नव्या-जुन्याचा संघर्ष जमेल्या धरायचाचो अनंत उपकार केले. पण त्यांचा कुणी गौरव केला नाही; किंवा त्यांची पाठही कुणी थोपटली नाही. निर्माल्य वाहत्या पाण्यातच विसर्जित केलं पाहिजे असा फतवा पुराणमतवाद्यांनी काढला होता आणि पाण्याचं प्रदूषण टाळू पाहणाऱ्यांना शत्रूवत ठरवले होते. पण तरीही पर्यावरणवाद्यांनी जलशुद्धीचा आग्रह सोडला नाही. हेही नसे थोडे! जुना देश, प्राचीन रूढी, जुन्या चालीरीतीचं हजारो वर्षांचं अस्तित्त्व म्हटल्यावर नव्या-जुन्याचा संघर्ष जमेल्या धरायचाचो अनंत उपकार केले. पण त्यांचा कुणी गौरव केला नाही; किंवा त्यांची पाठही कुणी थोपटली नाही. निर्माल्य वाहत्या पाण्यातच विसर्जित केलं पाहिजे असा फतवा पुराणमतवाद्यांनी काढला होता आणि पाण्याचं प्रदूषण टाळू पाहणाऱ्यांना शत्रूवत ठरवले होते. पण तरीही पर्यावरणवाद्यांनी जलशुद्धीचा आग्रह सोडला नाही. हेही नसे थोडे! जुना देश, प्राचीन रूढी, जुन्या चालीरीतीचं हजारो वर्षांचं अस्तित्त्व म्हटल्यावर नव्या-जुन्याचा संघर्ष जमेल्या धरायचाचो अनंत उपकार केले. पण त्यांचा कुणी गौरव केला नाही; किंवा त्यांची पाठही कुणी थोपटली नाही. निर्माल्य वाहत्या पाण्यातच विसर्जित केलं पाहिजे असा फतवा पुराण

